

校园配餐服务新国标出台

# 提高管理门槛 筑牢安全底线

□新华社记者 赵文君

我国首个校园配餐服务管理国家标准《校园配餐服务企业管理指南》近日由市场监管总局发布。这一标准适用于哪些企业,从哪些方面对校园配餐服务管理进行了完善?

市场监管总局明确,这一标准适用于中小学、幼儿园提供学生餐制备及配送服务的餐饮服务经营者,不适用于校园自建食堂、学校食堂分包商或承包商。校园配餐服务企业指主要服务于中小学、幼儿园,根据其订购要求集中加工、分送学生餐但不提供就餐场所的餐饮服务经营者。

根据这一标准,学生餐包括为在校学生配送的早、午、晚餐或加餐(如下午点心餐),通常包括桶装、箱装或盒装的热食及水果和预包装食品(如牛奶、饼干、糕点等)。

标准对校园配餐的过程管理提出要求,建立全过程食品安全管理、风险识别与控制制度,食品安全风险防控的动态管理机制,记录制作完成、配送到位、用餐前相应的时间和热食中心温度。如热食在熟制后1小时内分装,配送人员佩戴口罩等防护用品等。

传统监管模式下,校园餐问题很多是在事后暴露,如何加强事中监管、事前预警?这一标准提出,经营者的设施设备接入“互联网+明厨亮灶”系统,在学校和校园配餐企业的醒目位置设置信息公示栏展示相关信息,主动告知查看渠道。

“标准从整体上提高了校园配餐的管理门槛。”科信食品与健康信息交

流中心主任钟凯说,补齐食品安全链条监管短板,对过程管理提出了更高要求。

钟凯说,和食堂供餐相比,校园配餐对于食品安全的要求是相同的。学生餐最主要的危险是致病微生物引起的食源性疾病,比如生熟不分、交叉污染导致的沙门氏菌食物中毒,配送距离较远,保温没做好导致蜡样芽孢杆菌食物中毒等。

市场监管总局表示,这一标准聚焦学校与供餐单位食品安全主体责任落实、食品原料进货检查制度执行、学校食品安全风险防控等校园配餐服务过程中关键环节,明确了覆盖食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的具体要求。

孙娟娟表示,这一标准结合学生用餐场景设定了食品与营养信息交流的内容,有助于学生增强用餐前后的食品安全、反食品浪费知识以及终生受益的营养、健康知识。

(新华社北京7月23日电)

(新华社北京7月23日电)

## 海南自贸港全岛封关将于2025年12月18日正式启动

据新华社北京7月23日电(记者魏玉坤 张晓洁)国家发展改革委副主任王昌林23日在国新办发布会上表示,关于海南自贸港封关的具体时间,经党中央批准,定于2025年12月18日正式启动。

“1978年12月18日,党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。在12月18日这一天启动封关运作,具有重要象征意义,也是向世界展示我国坚定不移扩大高水平开放的决心和信心。”王昌林说,“接下来还有几个月时间,我们将抓紧做好后续准备工作,帮助经营主体充分了解封关政策、开展相关业务测试。”

王昌林表示,封关是指将海南岛建成一个海关监管特殊区域,实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度。“一线”放开,就是将海南自贸港与我国关境外其他国家和地区

之间作为“一线”,实施一系列自由便利进出举措;“二线”管住,就是将海南自贸港与内地之间作为“二线”,针对“一线”放开的内容实施精准管理;岛内自由,就是在海南自贸港内,各类要素可以相对自由流通。

“封关不是封岛,而是进一步扩大开放,封关后海南与国际的联系将更加便捷。”王昌林说,按照现阶段的封关制度设计,除部分货物从海南自贸港进入内地需要接受查验外,大多数货物以及所有的人员、物品、交通运输工具等进出海南岛,仍按现行规定管理,封关前后没有变化。大家到海南岛出差、旅行,都和现在一样,不需要办理额外的证件。

王昌林表示,为了避免在“一线”实施的开放举措冲击内地市场,需要在“二线”精准管理,涉及的货物主要有三类,包括“零关税”货物、享受加工增值政策的货物以及放宽贸易管理措施的货物。

## 我国将向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

新华社北京7月23日电(记者朱高祥)记者23日从民政部获悉,为降低失能老年人照护支出压力,更好满足失能老年人照护服务刚需,民政部、财政部近日联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。

通知明确,本次项目补贴对象为经统一评估为中度、重度和完全失能等级的老年人,补贴项目包括居家、社区、机构养老服务,其中居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医等“六助”服务,以及康复护理、日间托管等;机构养老服务包括长期服务(入住机构时间在30天以上)和短期服务(入住机构时间在30天以内)。

通知指出,项目坚持自愿申请原则,老年人及其代办人可以通过“民政通”(含小程序、APP)注册申请。补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按自然月发放,中度以上失能老年人在购买养老服务时,可以在消费券额度内按比例抵扣相关费用。

据介绍,考虑到此次项目资金规模大、覆盖人数多、牵涉面广,为确保项目实施达到预期效果,项目于2025年7月起,在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展,后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。各个地区的项目实施期限为12个自然月。补贴资金总体按照9:1原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

## 劳动力短缺 日本零售商店加强AI使用

据新华社北京7月23日电 由于劳动力短缺,日本一些零售商店引入人工智能(AI)来帮助处理订单和管理库存,以提高工作效率。

据日本广播协会22日报道,全家便利商店今年6月在日本约500家门店引入AI技术,可通过分析过去一年的销售额、客流量和天气,为商店推荐采购清单。全家方面表示,该系统能将下单时间缩短一半,缺货率降低约4%。未来可能会在更多门店引入这项技术。

负责全家便利商店营销推广的高桥博说,AI可用人类所不及的速度计算大量数据,从而帮助提高效率、节省劳动力,在数量和质量方面优化采购订单,提高门店盈利能力。

日本零售巨头永旺也使用类似的AI技术,计算超市包装食品和新鲜食品的价格折扣。

另据其他日本媒体报道,罗森便利连锁公司6月23日在东京港区开设了一家引入AI等先进技术的“未来便利店”。AI机器人可检测饮料货架并及时补充商品,厨房烹饪炸鸡的工作也由机器人完成。罗森计划将这一模式在日本全国乃至全球门店推广,到2030年时能节约30%的店内劳动力。

章”,授予宋令东、王浩泽同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,坚定信心、保持定力,奋发进取、拼搏奉献,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京7月23日电)

## “爱心教室”托起多彩暑假



7月23日,在西山社区党群服务中心的暑期爱心教室,孩子们在志愿者辅导下画画。

暑假期间,浙江省嘉兴海宁市硖石街道西山社区党群服务中心开启暑期“爱心教室”,课程包括绘画、书法、阅读、手工以及作业辅导等。150余名幼儿园及小学的孩子由大学生志愿者和社会陪伴,开启为期45天的暑期成长之旅。

海宁市硖石街道西山社区外来新居民较多,从2010年开始,社区利用党群服务中心创办“爱心教室”,采用“专业社工+志愿者”的模式,为孩子们托起多彩假期。

(新华社记者 徐昱 摄)

## 美国国家科学基金会员员工发信抗议政府科研政策

工正当权益。

这封致美国国会众议院科学、空间与技术委员会资深议员佐伊·洛夫格伦的信说,特朗普政府一系列“出于政治动机”且“在法律上存在疑问”的行为令人深表关切。这些行为对美国国家科学基金会的诚信构成威胁,也损害了联

邦公务员依法享有的权益保障。在这封信上签字的员工共149人。

信中具体抗议内容包括特朗普政府计划2026财年大幅削减科研预算,以不透明或非法方式终止现有科研项目,对科研资金进行政治审查,扣留正当科研经费,非法解雇员工或强迫员工

辞职,毫无预案临时通知总部迁址,以政治目的篡改试用期制度等。

这封信敦促美国国会维护美国国家科学基金会的独立地位,保障科研人员权益,终止特朗普政府非法扣留该机构经费的行为,继续支持有利于国家繁荣与安全的科学研究。

## 基层减负,减的是包袱而非担子

从报表、台账中腾出的精力,应当投入到破解群众急难愁盼、攻坚发展堵点难点中。基层干部唯有常怀“时时放心不下”的责任感,才能在乡村振兴、基层治理、民生服务一线主动作

为、善作善为,真正成为群众信赖的“贴心人”。

减负更要增效,松绑更要奋进。要以健全的容错纠错机制为担当者撑腰,以鲜明的实绩导向为实干者鼓劲,

让基层干部在轻装上阵后,更有底气为民解困、更有锐气攻坚克难,用“减”出来的空间和“加”上去的作为,在高质量发展的赛道上跑出盐城加速度、赛出基层新风采。

(上接1版)

减负卸下“虚功”的包袱,为的是让干部挑起“实干”的担子。那些从文山会海中省下的时间,应当用在深入田间地头、摸清基层实情上;那些

“讲文明树新风”公益广告

让城市更文明  
让生活更美好

盐阜大众报业集团 宣